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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПАТОЛОГОАТОМІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ  

НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 

 

Анотація. Для сучасної медицини характерний постійний пошук найбільш об'єктивних 

матеріальних критеріїв діагностики та пізнання сутності хвороби. Серед цих критеріїв 

набуває виняткового значення як найбільш достовірнийсаме морфологічний критерій 

діагностики. Значення патологічної анатомії як клінічної дисципліни полягає у вивченні 

структурних змін при хворобі, а також специфічних ознак певних патологічних процесів. 

Ключові слова: патологоанатомічні дослідження, діагностика, морфологічний аналіз.  

 

Сучасна патологічна анатомія найчастіше використовує досягнення інших медико-

біологічних дисциплін, узагальнюючи фактичні дані біохімічних, морфологічних, генетичних, 

патофізіологічних та інших досліджень з метою встановлення закономірностей роботи того чи 

іншого органу і системи при різних захворюваннях.  

Завдяки завданням, які вирішує нині патологічна анатомія, вона займає особливе місце 

серед медичних дисциплін. З одного боку, патологічна анатомія - це теорія медицини, яка, 

розкриваючи матеріальний субстрат хвороби, безпосередньо служить клінічній практиці, з 

іншого - це клінічна морфологія для діагнозу, що дає матеріальний субстрат теорії медицини 

- загальної та приватної патології людини (Сєров В.В., 1982).  

Під загальною патологією розуміють найбільш загальні, тобто властиві всім хворобам 

закономірності їх виникнення, розвитку та наслідків. Йдучи своїм корінням в приватні прояви 

різних хвороб і ґрунтуючись на цих деталях, загальна патологія одночасно синтезує їх, дає 

уявлення про типових процесах, характерних для тієї чи іншої хвороби. Подальший прогрес 

загальної патології не може бути поставлений в залежність від розвитку якої-небудь однієї 

дисципліни або їх групи, оскільки загальна патологія являє собою концентрований досвід усіх 

галузей медицини, оцінений з широких біологічних позицій.  

Кожна з сучасних медичних і медико-біологічних дисциплін вносить свою лепту у 

побудову теорії медицини. Біохімія, ендокринологія та фармакологія розкривають тонкі 

механізми процесів життєдіяльності на молекулярному рівні; в патологоанатомічних 

дослідженнях закони загальної патології отримують морфологічну інтерпретацію; 

патологічна фізіологія дає їх функціональну характеристику; мікробіологія та вірусологія є 

найважливішими джерелами розробки етіологічного та імунологічного аспектів загальної 

патології; генетика розкриває секрети індивідуальності реакцій організму та принципи їх 

внутрішньоклітинного регулювання; клінічна медицина завершує оформлення законів 

загальної патології людини на основі власного значного досвіду і остаточної оцінки 
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одержуваних експериментальних даних під кутом зору психологічних, соціальних та інших 

факторів.  

Для сучасного етапу розвитку медицини характерно те, що дисципліни, які раніше були 

переважно або навіть виключно експериментальними (генетика, імунологія, біохімія, 

ендокринологія, патологічна фізіологія та ін.), Стають в рівній мірі і клінічними.  

Швидкий розвиток клінічної фізіології, клінічної морфології, клінічної імунології, 

клінічної біохімії та фармакології, медичної генетики, принципово нових методів 

рентгенологічного дослідження, ендоскопії, ехографії та ін.  

Надзвичайно збагатило знання про фактичні деталях і загальні закономірності розвитку 

хвороб людини. Все більш широке використання неінвазивних методів дослідження 

(комп'ютерна томографія, ультразвукова діагностика, ендоскопічні методи та ін.) Дозволяє 

візуально визначати локалізацію, розміри і навіть певною мірою характер патологічного 

процесу, що по суті відкриває шляхи розвитку прижиттєвої патологічної анатомії - клінічної 

морфології, якій присвячено курс спеціальної патологічної анатомії.  

Сфера застосування морфологічного аналізу в клініці постійно розширюється завдяки 

все зростаючої хірургічної активності та успіхам медичної техніки, а також у зв'язку з 

удосконаленням методичних можливостей морфології. Вдосконалення медичних 

інструментів призвело до того, що практично не залишилося таких областей організму 

людини, які були б недоступні для лікаря. При цьому особливе значення для вдосконалення 

клінічної морфології набуває ендоскопія, що дозволяє клініцисту займатися морфологічним 

вивченням хвороби на макроскопічному (органному) рівні.  

Ендоскопічні дослідження служать і цілям біопсії, за допомогою якої патологоанатом 

отримує матеріал для морфологічного дослідження і стає повноцінним учасником вирішення 

питань діагностики, терапевтичної або хірургічної тактики і прогнозу захворювання. 

Використовуючи матеріал біопсії, патологоанатом вирішує і багато теоретичні питання 

патології. Тому біоптат стає основним об'єктом дослідження при вирішенні практичних і 

теоретичних питань патологічної анатомії.  

Методичні можливості сучасної морфології задовольняють прагнення патологоанатома 

до все зростаючої точності морфологічного аналізу порушених процесів життєдіяльності і все 

більш повної і точної функціональної оцінці структурних змін. 

Сучасні методичні можливості морфології величезні. Вони дозволяють вивчати 

патологічні процеси і хвороби на рівні організму, системи органів, органу, тканини, клітини, 

клітинної органели і макромолекули. Це макроскопічні і світлооптичних (мікроскопічні), 

електронно-мікроскопічні, цито- та гістохімічні, імунногістохімічні та авторадіографічні 

методи. Спостерігається тенденція до недостатність ряду традиційних методів 

морфологічного дослідження, в результаті чого виникли електронно-мікроскопічна гістохімія, 

електронно-мікроскопічна імуноцитохімії, електронно-мікроскопічна авторадіографія, що 

істотно розширили можливості патологоанатома в діагностиці та пізнанні сутності хвороб.  

Поряд з якісною оцінкою спостережуваних процесів і явищ при використанні новітніх 

методів морфологічного аналізу існує можливість кількісної оцінки. Морфометрія дала в руки 

дослідників можливості застосування електронної техніки і математики для судження про 

достовірність результатів та правомочності трактування виявлених закономірностей.  

За допомогою сучасних методів дослідження патологоанатом може виявити не тільки 

морфологічні зміни, властиві розгорнутій картині того чи іншого захворювання, а й початкові 

зміни при хворобах, клінічні прояви яких ще відсутні в силу спроможності компенсаторно-

пристосувальних процесів. Отже, початкові зміни (доклінічних період хвороби) 
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випереджають їх ранні клінічні прояви (клінічний період хвороби). Тому головним орієнтиром 

у діагностиці початкових стадій розвитку захворювання служать морфологічні зміни клітин і 

тканин.  

Патологічна анатомія, розташовуючи сучасними технічними та методичними 

можливостями, покликана вирішувати завдання як клініко-діагностичного, так і науково-

дослідного характеру.  

Незважаючи на те, що в останні роки у всіх країнах число розтинів неухильно 

знижується, патологоанатомічне дослідження залишається одним з головних методів 

наукового пізнання хвороби. З його допомогою здійснюється експертиза правильності 

діагнозу і лікування, встановлюються причини смерті. У зв'язку з цим розтин трупа як 

завершальний етап діагностики необхідно не тільки клініцистові і патологоанатома, але і 

медичному статистику і організатору охорони здоров'я. Цей метод є базою наукових 

досліджень, викладання фундаментальних і прикладних медичних дисциплін, школою лікаря 

будь-якої спеціальності. Аналіз результатів розтину відіграє важливу роль у вирішенні низки 

великих науково-практичних проблем, наприклад проблеми мінливості, або патоморфозу 

хвороб. 
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КОМПЛЕКСНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ЛАКТАЗНОЇ НЕДОСТАТНОСТІ 

У ДІТЕЙ ІЗ ЗАТРИМКОЮ МОВЛЕННЄВОГО РОЗВИТКУ 

 

Анотація. В роботі проведено комплексну діагностикулактазної недостатності у 

дітей із затримкою мовленнєвого розвитку. Запропоновано впровадження визначення 

лактазної недостатності експрес-методом, як обов’язковий скринінговий тест для дітей 

віком 1 рік, а також контроль рівня лактазної недостатності у дітей дошкільного віку із 

розладами травлення. 

Ключові слова: лактазна недостатність, біохімічні, гістохімічні та молекулярно-

генетичні дослідження, мовленнєвий розвиток дітей раннього віку. 
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